

·研究生论坛·

## 现代奥林匹克运动中现代理性精神的体现

王 晓<sup>1</sup>, 周西宽<sup>2</sup>

(1. 上海体育学院 研究生部, 上海 200438; 2. 成都体育学院, 四川 成都 610041)

**摘要:**从文献资料、逻辑分析角度讨论了现代奥林匹克运动中现代理性精神的体现:追求真理、崇尚科学、从实际出发的现实主义态度;推崇自主、自觉、敬业进取的价值观;富有经济理性,提倡法治。

**关键词:**奥林匹克;理性精神;奥运会

中图分类号:G811.21 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2003)06-0127-03

### Discussing about the modern rational spirit in the modern Olympic sport

WANG Xiao<sup>1</sup>, ZHOU Xi-kuan<sup>2</sup>

(1. Graduate Department, Shanghai Institute of Physical Education, Shanghai 200438, China;  
2. Chengdu Institute of Physical Education, Chengdu 610041, China)

**Abstract:** Rational spirit has been embodied in the modern Olympic sport from truth, science, actuality, strive, economic rationality and law. The article discusses the spirit and gives another angle in discussing the sport.

**Key words:** Olympic; rational spirit; Olympic Games

现代奥林匹克运动兴起,是西方特定时代背景长期孕育的结果,是14世纪末勃然兴起的文艺复兴、宗教改革和启蒙运动三大资产阶级思想文化运动巨大影响的产物。作为三大思想文化运动基本内蕴的现代理性精神,不可避免的融进了奥林匹克运动,使奥林匹克运动的血脉涌动着理性精神的光芒。

### 1 现代理性精神之概念

在现代人文社科研究中,现代理性精神特指“在古希腊文明中孕育出来的,在欧洲文艺复兴时期得到弘扬的,随着市场经济和社会化大生产的发展而得到发展的一种精神文化和价值体系。”①大量国内外研究成果表明:西方发达资本主义国家取得现代化大发展的重要基础之一就是现代理性精神高度弘扬。理性精神具有以下几种核心价值观:追求真理,崇尚科学,提倡实事求是,从实际出发的现实主义态度;推崇自主、自觉、敬业进取的价值观;富有经济理性,注重经济核算,追求实际的成效与利益;提倡法治。

根据马克思主义者的观点:从理性精神在古希腊文明中孕育及它在西方的发展历程来看,理性精神是人类与自然界斗争,在自然界求生存发展的产物,是人类在市场经济和社会化大生产发展进程中得到弘扬的精神文化,是全人类共同的精神和价值。因而,分析奥林匹克运动中蕴含的理性精

神,对全人类共同价值理念的探索有着巨大的促进作用。

### 2 现代奥林匹克运动中现代理性精神的体现

奥林匹克运动发展到今天,已是超越肤色、民族、地域、语言、宗教的全世界最具影响力的社会文化运动,是全人类共同的文化财富,在其孕育诞生之日就已深深融进血液的理性精神得到了充分的体现。

#### 2.1 奥林匹克运动是追求真理的文化运动

理性精神以追求真理为基本内核,坚信客观世界具有客观规律性和可认识性,主张在真的前提下获得真善美的统一,将真理作为人生的最高追求。现代奥林匹克运动认为:“奥林匹克主义是增强体质、意志和精神并使之全面均衡发展的一种生活哲学。”把奥林匹克运动当作人类磨炼体质、意志和精神的“生活哲学”,反映了人类对奥林匹克运动本质的深刻认识,揭示了奥林匹克运动客观特质。奥林匹克运动主张公平、公正、正义、反对暴力和违禁药物;主张“费厄泼赖”,这是对“真”的追求;主张在比赛中团结合作,互相理解、互相帮助,这是对善的追求;主张运动技术娴熟、姿态轻盈、或展示人类潜力,或表现刚毅豪气,或表现婉约妩媚、或刚柔相济……这是对美的追求。奥林匹克运动体现出的对人类真、善、美的渴望与追求,正是理性精神追求真理的价值观客观体现。

## 2.2 现代奥林匹克运动体现了科学理性

某种意义上,理性精神与科学精神是相通的,科学必须且一定能体现理性。具体而言,科学具有分析性、逻辑性、抽象性和系统性。奥林匹克运动充分体现了这些科学理性。首先,奥林匹克运动具有科学分析性。它将自身作为独立之物,作为一个单独社会巨系统提供给人们研究,动员组织广大体育理论工作者对自身发展的历史、现状、未来做出评析、论证,对奥林匹克主义、宗旨、精神、思想进行分析、引导、整合、发扬。其次,奥林匹克运动表现出严密的逻辑性。它以社会大环境中政治、经济等诸多因素为事实材料,遵循逻辑规则形成了“反兴奋剂”、“非政治化”、“逆向遴选制”等概念,对奥林匹克运动的可持续健康发展做出理性的判断和推理。再者,奥林匹克运动具有抽象性和系统性。它不只是对奥林匹克运动作简单的体育现象、体育经验描述,而是透过纷繁的体育现象把握、精炼出奥林匹克运动的本质和规律性。它将奥林匹克主义视为“人生哲学”,把奥林匹克宗旨看成“为人的和谐服务,以促进建立一个维护人尊严的和平社会”,视奥林匹克运动为教育手段,是动态的开放型社会文化运动。显然,奥林匹克运动中科学理性得到了较全面的体现。

## 2.3 现代奥林匹克运动体现了实事求是的理性精神

奥林匹克运动从客观实际出发,比较客观的认识到自身运动发展变化的客观规律性,运动与社会其他因素的错综复杂性,并以此作为人们在奥林匹克运动中实际行为的指导。“业余原则”的废除,“非商业化原则”的打破,对奥运会规模的“瘦身”计划,都是奥林匹克运动面对现实发展变化采取的实事求是的措施。对滥用兴奋剂严重性的分析,对打击体育暴力、严惩药物违禁行为、体育恐怖事件艰巨性的客观估计,对政治、经济等因素对奥林匹克运动双重作用的清晰认识,无一不是本着一切从实际出发的现实主义态度进行的。

## 2.4 现代奥林匹克运动充分体现了自主、自觉、敬业、拼搏进取的理性精神

奥林匹克运动的参加者们在运动中表现出强烈的独立自主意识,不迷信和盲从权威,富有独立思考和批判精神。历届领导人坚持奥林匹克运动独立化正是强烈自主意识的反映。奥林匹克主义、理论、原则、宗旨的建立健全,不是从其他领域全盘照搬、生吞活剥来的,而是结合奥林匹克运动本身实际,经反复思考,批判吸收相关内容而创造性形成的。在具体运动比赛中,运动员不盲从权威,敢于批判和思索的例子更是举不胜举。奥林匹克运动还表现出高度的自觉意识。它重视运动自身的正当权益,也尊重社会其他组织、团体的权益,还十分重视社会公德的培养,重视自身与政治、经济利益集团乃至整个社会间的休戚相关、唇齿相依的关系。例如,国际奥委会为保证其他国际体育组织的相关利益,采取或接纳了利益分配、市场分配等措施,缓和了矛盾,为奥林匹克运动发展作出重大努力。《宪章》亦规定:奥林匹克运动“创造一种以奋斗为乐,发挥良好榜样教育作用并尊重基本公德原则为基础的生活方式”,充分表现了奥林匹克运动本身对社会公德的重视与培养。另外,奥林匹克运动提倡敬业精神。它通过体育运动的开展,运动员在赛场兢兢业业的表现

现,鼓励人们忠于自己的职责,把自己的工作职业看作“天职”并对此负责。奥林匹克运动展现在世人面前,最具吸引力和影响力的就是它体现出的拼搏奋进的价值观。它积极鼓励冒险和竞争,不惧怕失败风险,相信竞争能带来无穷活力和前进动力。这种理性精神在奥林匹克运动中得到了最充分的弘扬。

## 2.5 现代奥林匹克运动具有经济理性,注重经济核算,追求实际的成效与利益

依西方著名学者韦伯的观点:真正合乎理性的行为是目的合乎理性的行为,它根据目的、手段和附带的后果作为行为的取向,并把各种可能的目的手段及附带后果相比较,作出合乎理性的权衡②。奥林匹克运动作为非生产性运动、设立“非商业化”原则出发点是无可非议的。但它置身于商品经济高度发达的当今世界,不可避免地会受到经济因素影响。蒙特利尔 10 亿美元亏空和莫斯科奥运会 90 亿美元巨额开支,曾让奥林匹克运动濒临绝境,使国际奥委会意识到奥林匹克运动必须摆脱过去主要依靠财政援助的经济政策,以经济理性调整财源,促进奥林匹克运动。自洛杉矶奥运会开商业化之先河后,奥林匹克运动开始重视自身的经济“造血”功能,注重经济核算,追求实际的经济成效与经济利益,体现出极强的经济理性:“TOP”计划的实施及其他经济政策和措施的施行,使奥林匹克运动声势如日中天,各城市竞争举办夏、冬奥运会趋之若鹜。在 2002 年 12 月国际奥委会 114 全会上,现任主席罗格呼唤削减奥运会规模,减少奥运会费用,力求世界经济危机对奥林匹克运动产生最小冲击,并使国际奥委会有更多的钱为奥林匹克大家庭服务;同时建立了数千万美元的奥林匹克运动应急基金,以保障奥林匹克运动能在战争、灾乱情形下正常进行。另外,奥林匹克运动团结基金的实施运作,使处于困难中的各国奥林匹克运动得到了很大援助,保证了奥林匹克运动的全球化和大团结。显而易见,奥林匹克运动严格核算的经济理性保证了奥林匹克运动前进的方向。当然,商业化会对奥林匹克运动带来一些负面影响,但非商业化却势必造成奥林匹克运动的没落甚至衰亡。并且,奥林匹克运动商业化根本目的在于保证奥林匹克运动可持续的健康发展,更大限度的减小外在因素对它的影响。因而,商业化是奥林匹克运动理性权衡后采取的理性行为。

## 2.6 现代奥林匹克体现了法治的理性精神

奥林匹克运动确认了奥林匹克规范、准则的权威性和至上性,确认了奥林匹克运动自身的运行主要应靠相关制度规制来规范和调节的根本原则。奥林匹克运动自诞生始,就遵照相关规章制度运作。1908 年,顾拜旦起草第一个《奥林匹克宪章》性质的文件,随后,根据现实变化,《奥林匹克宪章》几经修订调整,对奥林匹克运动的思想、精神、组织、原则、活动、制度作了明确阐述,确定了奥林匹克运动三大组织相关职责、相互关系,奥运会申办、竞选举办详细规则等。百余年来,奥林匹克运动正是以《宪章》为法律基础和根本指针,在复杂的社会环境中曲折前进的。

奥林匹克运动对规章制度的运作总体而言是严谨可靠

的,运作结果是具有可预见性的,并力求排除运作规章制度带来后果的随意性和专断性。纵观百年奥林匹克史,无论是“业余原则”,“非商业性”的突破,《宪章》接纳环境保护作为与体育、教育并驱的奥林匹克运动精神支柱,还是设立道德监督委员会、“运动权利”组织、改革委员会等,奥林匹克运动皆对它们作为某种规则带来的影响、后果作出了客观的认识与预见。对规则的设立与废除,是奥林匹克相关机构进行了严格论证并经奥林匹克运动合法程序才实施的。尽管客观上奥林匹克运动在操作有关规则时偶有失误不妥,但其表现出的客观理性精神实不能抹杀。

奥林匹克运动还表现了规则的普遍适用性原则。奥林匹克运动的规则章程不只反映奥林匹克运动掌权者的意志,还反映了参加奥林匹克运动所有国家、地区和人员的整体意志。例如《奥林匹克宪章》的制定、修改必须通过奥林匹克全体代表大会通过才能生效;世界反兴奋剂条例草案必须在2003年3月哥本哈根国际反兴奋剂大会通过才能发挥世界“体育警察”的作用;国际奥委会主席罗格奥运会“瘦身”计划必须通过国际奥委会全体会议才能实施。在奥林匹克规则的适用上,基本上体现了规则面前人人平等的形式正义理念,基本实现了人人受奥林匹克规则制约,任何人犯触规则都必须受到规则制裁处罚的理性精神。1998年底,盐湖城冬奥会申办丑闻爆发后,国际奥委会于1999年召开108非常全会,严肃处理违规委员,6人被开除,9人被警告,4人辞职,开创了奥林匹克运动门户清理,打击违规腐败的新阶段。现任主席罗格也反复强调了奥林匹克运动中反腐败反违规的重要性,并把严打违规行为作为执政方针之一。至于服用违禁

药物、违反相关比赛规则而被惩罚的人员、事例则不胜枚举。

另外,奥林匹克运动主张独立原则。为保证规则章程的独立性和自治性,奥林匹克运动反对政治等方面的干涉,主张“遴选制”,“非政治化”,并为此做出了种种艰世努力。

当然,由于奥林匹克运动的特殊性和历史遗留等因素,它在百年发展中体现出的法治精神还有诸多不足之处,例如权力绝对集中,某些领导人独断专制,个别委员或运动员涉嫌违规却因多种因素干扰得不到及时正确的处罚等。但是,奥林匹克运动总的的趋势是日益民主化。正如罗格表示那样:“未来奥林匹克运动将会更透明、更民主”。因而,法治理性精神将在奥林匹克运动中得到更充分体现。

### 3 中国需要从奥林匹克运动吸收理性精神

现代理性精神源于西方,并在现代西方文化类型中占主导地位。究其根源,是因为西方资本主义国家都比较早地走上了市场经济和社会化大生产的发展道路,理性精神在这些国家得到充分发展。在全球化的今天,中国文化特别需要吸收融合西方理性精神以促进发展。2008年奥运会在北京举办将为中国吸收西方理性精神提供一个巨大的窗口。

#### 参考文献:

- [1] 吴增基.理性精神的呼唤[M].上海:上海人民出版社,2001.
- [2] 韦 伯.经济与社会[M].北京:商务印书馆,1997.

[编辑:邓星华]

## 中国体育科学学会开设科学技术奖

经国家科学技术奖励工作办公室批准,“中国体育科学学会科学技术奖”已告设立,奖励工作正式启动。此奖下设学术研究奖、科技成果应用奖、科学普及工作奖3个奖项,学术研究奖和科技成果应用奖分别设立一、二、三等奖,科学普及工作奖暂不分等级。奖励周期均为两年。

**奖励对象和条件:**(1)学术研究奖授予在基础性研究和理论研究中有卓越建树的个人或集体,其条件是:1)在基础性研究或理论研究中,对体育现象、特征和规律有重要发现,丰富和拓展了体育科学的研究的理论与方法,促进了相关领域的科学研究;2)该项发现是首次提出或首次被阐明;3)主要论著已公开发表,其学术观点或科学结论已被同行引用或应用;4)有相关的系列研究成果。(2)科技成果应用奖授予在技术创新和促进科技成果转化中取得显著效益的个人或集体,其条件是:1)在体育科技活动中,特别是在高新技术领域有系列的或重要的研究成果,其技术思路先进,性能优于同类,促进了该领域技术的发展;2)积极推动科技成果的转化,在完成体育科技工程、计划、项目中取得显著社会效益和经济效益;3)该成果具有1年以上的应用期,主要技术内容前人未公开使用过。(3)科学普及工作奖授予在宣传体育科学知识、科学思想、科学方法方面取得显著成绩的个人或集体,其条件是:1)有组织、有计划地持续开展科学普及工作;2)举办一定数量和规模的科学普及讲座、展览(展示)辅导、竞赛等活动或在科学普及活动中有所创新;3)发表反映当代科技水平的科学普及文章或专著,根据不同对象正确地宣传科学知识、学科思想、科学方法;4)通过科学普及宣传和教育,取得显著社会效益。